



衡阳日报社主办  
衡阳晚报编辑部出版  
国内统一连续出版物号CN: 43-0045

# 衡阳晚报

关注世界  
影响衡阳



掌上衡阳  
APP



衡阳晚报  
微信



衡阳全搜索  
www.hyqss.cn

2020年8月15、16日合刊

农历庚子年  
六月廿六、廿七

新闻热线  
8611110

订报热线: 0734 8223670  
广告热线: 0734 8243140

第6139期  
(总第7024期)

今日 8 版

邓群策在耒阳调研时强调——

## 全力以赴推动产业转型升级 促进县域经济高质量发展

详见 02 版

夜晚登山再也不用担惊受怕——

## 50 盏路灯“点亮”岳屏山上游园路

详见 02 版

为衡阳创建全国文明城市、国家卫生城市尽一份力

## 94 岁老党员捐赠 50 余幅书法作品

详见 02 版

## 全力以赴做好创文创卫工作

四城区(园区)社区干部和志愿者接受双创业务工作培训

详见 03 版

新观察

湖南新闻奖名专栏

## 医生“发飙”训哭患者,却为何被大家点赞?

林新华



欢迎更多好文  
关注公众号

一个是发飙的医生,一个是哭泣的患者。

在许多人潜意识里,肯定是要责备这个医生的。

但是,7月31日,在贵州贵阳,一名医生在病房发飙训哭患者,看到这样一段视频的网友却纷纷为医生点赞。

8月3日的新华网披露这其中的故事——

在病房中哭着的,是一个16岁的女孩。她在4岁时得过一次病,是膝关节化脓性关节炎,结果她的腿因此残疾了,目前已经是5至6级残疾状态。为了对她进行治疗,针对她的腿部手术,一家医院的关节外科主任李贵山经过周密考虑,并为此准备了一个月的时间。手术前,他和患者沟通好,叮嘱她一定要配合康复训练。为了得到治疗,她也同意加强训练。但术后女孩却因为怕疼不想训练,没有按要求完成训练量。李贵山清楚这里的危害,如果她不配合康复治疗,那就意味着不会有好的疗效。为了逼她坚持,李贵山就“发飙”了:

“我让你抬(腿)40次,你抬了2次,你抬什么抬?你如果不想锻炼,为什么要做这个手术呢?手术做完了,我不管你,你自己也不练,就完蛋了。对自己狠,20年之后你会感谢奋斗的自己!”

经过这次发飙,李贵山说,目前她已经非常配合治疗了。

他坦言,目的只有一个,就是希望她恢复得很好!

这段视频传出来后,网友纷纷为李医生点赞。

看到这个视频,我突然又想到2019年底,云南省普洱市镇沅县扶贫女干部李波对于部分存有“等、靠、要”思想的贫困户“发飙”的视频。在这个视频中,她动情地说:“幸福不是靠张嘴要来的,不是伸手要来的,不是在家中跪着脚等来的。你看看那些开车、住洋房的人家,哪个是靠低保富起来的,不都靠自己双手。”

她还细细算了一笔账,相关部门为贫困户送上的“政策红包”其实分量十足——退耕还林给补贴、养老就医保

险、日子困难有低保、新盖房子发补助。对于能够自食其力的,还会给予技术帮助、税收减免等多方面福利。

她掏心窝说——

扶贫,就是贫困了就帮一把,牵着你走一步,后面的路还要自己走……你们想一想,还有什么理由不把自己的日子过好……

视频一经发出,结果收获无数好评。

从医生李贵山到扶贫干部李波的“发飙”,他们之所以不仅没有被大家指责,为何反而受到大家好评呢?我想原因有三——

为他们点赞,是因为他们都心存善意和真诚。李贵山希望患者能尽快好起来,李波希望贫困户能富起来,他们一切都是为了服务对象,把服务对象的幸福当作自己的追求。“发飙”是把服务对象当亲人,急服务对象之所急,想服务对象之所想。他们的真诚流露深深感动了大家。

为他们点赞,是因为他们勇于担当

的精神。在医患关系存在不少问题的今天,李贵山的“发飙”有可能出现许多意想不到的情况:比如患者不理解去投诉,患者因此想不开走极端,旁观者把视频的意思断章取义……在扶贫进入攻坚阶段,李波的“发飙”同样有可能出现许多将影响她的情况:比如扶贫对象不高兴去上访、在上级考核时打她不满意……他们或许要遇到的问题,其实已经在一些同志身上出现过,一些同志就是因为勇于担当、敢于负责,结果承受着许多本不应该承受的误解和压力,遭受到许多本不应该受到的非议和伤害。我们遗憾地看到,这种现象带来了不该有的负面效应:现在一些老师对学生的不良行为都不敢大声批评,一些医生对患者的无理取闹都不敢大胆驳斥……我们不能说他们是明哲保身,我们要考虑的是,每个人在遵守法纪和道德准则的同时,都有对不是他必须承担的社会压力和伤害承受量的自我选择。然而,李贵山和李波即便知道要面对这种种可能出现的风险,依然心系服务对象,选择这种也许最有效的方式去帮助服务对象。(下转03版)